

有關方面要想盡辦法解決港生北上開學難題

9月新學期將近，本港數以萬計學生面臨北上開學難題。有消息指，中央領導對相關問題高度重視，已要求內地相關地方和部門以特事特辦予以解決。本港學生到內地升學逐年增加，反映香港年輕人對國家發展前景充滿信心，協助港生解決在疫情下返回內地開學的燃眉之急，意義很大、影響深遠。特區政府據悉已做好包括安排交通工具在內的各方面準備，本港各界也在盡力提供個案協助，希望內地有關地方有關部門體諒港生的迫切需要，在有效防疫的前提下，特事特辦讓港生順利北上開學，增強他們在內地求學發展的安全感、歸屬感和獲得感。

上周三立法會前廳交流會後，有議員引述政務司司長陳國基表示，特區政府正在與內地政府積極跟進，會盡快公布有關方案，不排除包專機讓學生到內地報到上學。昨日，回應不少港生至今未能回內地開學的問題時，教育局局長蔡若蓮亦表示，政府已即時採取一系列措施，與內地相關部門溝通及聯繫，檢視如何向這些同學提供最適切的協助。

特區政府高度重視港生北上開學難題，想方設法解決，本港各界亦熱心奔走相助。工聯會轄下非牟利機構香港青年動力協會，將於近日安排兩班特別巴士，將80名準備趕返內地入學的學生送回內地，讓他們能夠趕及處理入學手續；有本港航空公司表明，已安排好航班，只要內地允許，隨時可接載港生回內地；除交通困難外，預約「健康驛站」也不容易，一個由畢業於內地高校的港生自發組成的組織，主動收集各種資料，為需要返回內地入學的港生提供一條龍協助。

特區政府、本港各界為港生回內地升學盡心出力，不僅僅為解決港生學業問題，而且有促進兩地融合發

展的長遠考量。港生選擇到內地升學，反映他們把握新時代國家發展機遇，謀劃美好人生發展。據中國教育留學交流(香港)中心的數據顯示，今年通過文憑試報考內地高校的香港學生人數為4,890人，比去年增加2.2%，創歷屆新高，人數連續三年增長。同時，報考內地高校的考生人數佔文憑試總考生人數的比例也從去年的9.17%增加到今年的9.76%，實現了考生人數和佔比的雙增長。這是可喜現象，值得珍惜鞏固。

特別是粵港澳大灣區文化相近、語言相通，大灣區內地城市乃至整個廣東省，是港生最喜愛的內地升學地。大灣區讓香港年輕人有更廣闊空間學有所成、發展事業和生活，為本港和國家培養更多「一國兩制」建設所需人才。由此可見，協助港生回內地升學意義重大而深遠。如今距離開學時日無多，本港急待回內地開學的學生成千上萬，靠政黨、民間組織安排效果有限。只有兩地政府協商合作，急港生所急，為港生回內地升學開設特殊通道，才能從根本上解決問題。

不可否認，廣東作為國家防疫的「南大門」，肩負重任；近期內地廣西、甘肅、新疆及海南等省份疫情反彈，廣東防疫更不容有失。在這樣的情況下，如何妥善安排港生在短期內及時回內地開學，是對政府執行力的考驗。國家主席習近平一向關心關愛香港青年，他在今年七一重要講話重申：「要幫助廣大青年解決學業、就業、創業、置業面臨的實際困難，為他們成長成才創造更多機會。」以特殊安排讓港生北上開學的難度不小，但辦法總比困難多，兩地政府精誠合作、互相配合支援，一定能克服挑戰，讓港生港人真切感受到國家、內地地方政府的關心關愛，增進香港年輕人對國家的歸屬感、認同感，促進大灣區共融發展。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

劊房水錶先導計劃應推廣

發展局局長甯漢豪昨日發表網誌指出，水務署推出一項為劊房安裝獨立水錶的先導計劃，以免業主向劊房租戶收回水費時發生爭議或誤墮法網。截至今年7月中，已有12個先導計劃的申請個案成功獲批，有租戶的水費支出由從前一個月逾80元減至現時一季才逾80元。滙收水費問題困擾劊房居民多年，政府依法積極跟進，推出落實有效方案，既遏止「炒水」行為，避免劊房居民再受無理剝削，幫助到最弱勢的劊房居民，又可減少業主和租客的爭拗，防止業主濫收水費以身試法。政府應加強宣傳先導計劃，令更多劊房居民受惠。

本港多數劊房長期不設獨立水電錶，部分業主向租客收取的水費遠較水務署的收費為高，令劊房居民生活百上加斤。劊房業主「炒水」一直受包括政黨、立法會議員等社會各界關注，不斷向政府反映問題嚴重性，並提出整治建議。政府先後通過《2021水務設施(水務設施規例)(修訂)條例》、《2021年業主與租客(綜合)(修訂)條例》，限制業主不得向租客濫收水電雜費，特區政府以相關法律為依據，推出劊房安裝獨立水錶的先導計劃，體現出「民有所呼，我有所應」。

雖然政府修例約束劊房業主濫收水費，但是，租戶始終勢孤力弱，難以

強求業主出示水費單，更擔心舉報業主濫收水費後會被趕走，處境更艱難。同時，即使業主無濫收水費，但由於以往單位只有一個水錶，每戶租客食水用量多少無從得知，租客與業主容易因此引起糾紛，業主容易因多收水費而誤墮法網。

在先導計劃下，業主可以為劊房申請安裝獨立水錶，劊房租戶亦可直接向水務署提出要求，令水務署可以聯絡業主跟進，並按其需要提供技術支援，盡快為租戶安裝獨立水錶；若業主拒絕按租戶意願提出申請，水務署會密切留意有關單位收取水費的情況，遇懷疑個案會跟進調查。先導計劃令水務署獲得權力，更有效監察業主有否濫收水費而觸犯法例。實施了先導計劃，由遞交申請至成功獲批只需約10個工作天，租客有各自水錶，水費一清二楚，不用再擔心被業主多收，減輕了生活支出；有劊房業主亦反映，水務署為租客安裝獨立水錶後，節省了抄錶和計算水費的時間。

現時本港有逾10萬人居住於劊房，劊房居民是最弱勢的一群，政府為劊房安裝獨立水錶的先導計劃，消除不合理不公平的濫收水費問題，維護劊房居民利益，政府應加大力度宣傳推廣計劃，鼓勵更多劊房申請安裝獨立水錶，從計劃中受惠。

劊房裝獨立水錶 用家讚減糾紛

月繳逾80元變季繳逾80元 發展局料有更多主動申請

香港《水務設施規例》去年經修訂，以防止分間單位(俗稱劊房)業主向其租戶濫收水費。特區政府發展局局長甯漢豪昨日發表網誌指出，水務署除聯同其他部門採取聯合行動，加強打擊劊房業主濫收水電費的不法行為外，亦推出一項為劊房安裝獨立水錶的先導計劃，以免業主向劊房租戶收回水費時發生爭議或誤墮法網。截至今年7月中，已有12個先導計劃的申請個案成功獲批，有租戶的水費支出由從前一個月逾80元減至現時一季才逾80元。甯漢豪預計未來更多業主及租客了解計劃的詳情後會主動提出申請，水務署會因應先導計劃的執行情況，按需要調整計劃細節。

◆香港文匯報記者 費小煒



◆水務署與估價署進行聯合行動，加強宣傳租務管制條例及水務設施修訂條例。 發展局網站圖片



◆分間單位業主鍾先生歡迎水務署推出安裝獨立水錶的先導計劃。 發展局網站圖片



◆劊房租戶嚴小姐表示，自安裝了水務署提供的獨立水錶後，水費支出減少。 發展局網站圖片

早前一名業主向其劊房租戶濫收水費，在九龍城裁判法院承認控罪，被判罰款5,000元，是首宗因向劊房租戶濫收水費而被定罪的個案。根據《水務設施規例》第四十七條，如水務署的註冊用戶(通常為業主)向其處所的佔用人(通常為租戶)收取多於繳交給水務署的水費，即屬違法，最高可處罰款10,000元。

甯漢豪指出，除按相關法例對涉嫌觸犯濫收水費的人士採取行動外，水務署於2021年6月推出先導計劃及簡化申請安裝獨立水錶的程序，為合適的劊房租戶安裝水務署獨立水錶。計劃適用於配有獨立供水系統的劊房，其系統只需經過簡單改動，便符合安裝水務

署水錶的要求。在先導計劃下，業主可以為劊房申請安裝獨立水錶，劊房租戶亦可直接向水務署提出要求，以便水務署主動聯絡業主跟進，並按其需要提供技術支援，務求盡快為租戶安裝獨立水錶。若業主拒絕按租戶意願提出申請，水務署會密切留意有關單位收取水費的情況，遇懷疑個案會跟進調查。註冊用戶完成安裝水務署水錶後，個別水錶將有獨立水費單，清晰列明用水量數和費用。為協助劊房安裝獨立水錶，水務署已協調關注劊房問題的社會服務機構和水喉業協會，合辦義工服務計劃，就先導計劃提供技術意見，以及為申請先導計劃而獲批的分間單位免費安裝獨立水錶。

業主租戶：先導計劃達雙贏

居於深水埗的劊房租戶嚴小姐表示，自安裝了水務署提供的獨立水錶後，水費支出由從前一個月逾80元減至現時一季才逾80元，其鄰居現時甚至不用繳交水費。甯漢豪指出，劊房安裝獨立水錶後，除了可避免業主和租客可能因水費分攤方法而產生的糾紛外，相關用戶亦與一般住宅用戶一樣，可享有一般住宅用戶的免費用水津貼(約50元)，因此先導計劃是一個能達至雙贏的方案。

分間單位業主鍾先生表示，害怕誤墮法網之餘亦無意多收租客水費，自水務署為其租客安裝獨立水錶

後，節省了抄錶和計算水費的時間。他補充，由遞交申請至成功獲批只需約10個工作天，過程相當暢順。

甯漢豪表示，發展局、房屋局、差餉物業估價署及水務署已制定聯合行動方案，加強打擊劊房業主濫收水電費的不法行為，「水務署與估價署會進行聯合行動，共同處理投訴個案及進行主動巡查，增加搜證的協同效應，同時加強行使法定權力向業主索取其繳付/收取水電費的相關資料。」水務署與估價署亦會透過電視、電台、部門網頁等不同渠道和方式，加強宣傳租務管制條例及水務設施修訂條例。甯漢豪相信透過以上強化措施，並在各相關部門及非政府機構的協作下，可有效提升執法力度，為劊房租戶提供保障。

財爺：消費券最少提振經濟1.2%

香港特區政府財政司司長陳茂波昨日在電台訪問上表示，因疫情關係，香港對外往來尚未完全恢復，故要穩住經濟需要靠自身努力，而派發第二階段電子消費券以來，不少市民都「加碼消費」，預料消費券能提振經濟最少1.2%，否則今年經濟將錄得負增長。陳茂波並指出，對本港樓市的各項數據作出研判後，不覺得未來會出現斷崖式下跌，因此特區政府「無計劃，無打算，亦不覺有需要」托市。

陳茂波引述香港中文大學相關研究數據指出，去年每名合資格獲派5,000元消費券的市民，每人平均會多花4,000元至8,000元，變相對經濟有較大支持，發揮更大乘數效應。他指，消費券對今年經濟提振起碼1.2%，「我們最新估計，今年經濟增長為負0.5%至0.5%，若不是這1.2%的提振，我們今年經濟就進入負增長。」雖然特區政府早前下調香港全年經濟預測，惟陳茂波指本港財政儲備「有返咁上下」，預料下半年經濟會較上半年好，相信只要疫情持續受控，即使確診數字上升，政府都不會一下子關閉多類處所，並對經濟審慎樂觀。

不因樓市短期波動「減辣」

經濟轉差樓市同步下跌，上半年樓價及租金回落約3%。陳茂波指，對本港樓市的各項數據作出研判後，不覺得未來本港樓市會出現斷崖式下跌，政府「無計劃，無打算，亦不覺有需要」托市。他續說，推出樓市「辣招」的政策目標，是要讓未有物業的香港人優先買到樓，樓市輕微的波動經常會有，政府不會因一些短期波動而影響決策大方向和目標，「現有措施做得正確，亦需要持續，不會輕易「減辣」。」

另外，陳茂波昨日亦發表網誌指出，即使外圍主要市場受通脹高企的威脅，但本港情況仍大致穩定，上半年綜合消費物價指數升1.5%。即使指數在5月及6月份的升幅稍為擴大，而預計7月份升勢持續，但全年的通脹率預測仍維持在2.1%的大致溫和水平。

整體經濟方面，他指雖然早前將今年全年經濟增長預測下調到負0.5%至0.5%，但考慮到上半年經濟已收縮2.6%，意味在疫情大致受控下，下半年的經濟活動可望有所恢復，香港的經濟仍有相當韌力。

◆香港文匯報記者 文森

社協社聯合推52伙過渡房屋

香港文匯報訊(記者 文森)基層家庭輪候上公屋需時，租住劊房及天台屋等衛生環境欠佳居所，亟待改善。香港社區組織協會及香港社會服務聯會合作，於西環順成大廈共同推出過渡房屋項目，提供52個單位，近半屬於一人單位，現正接受申請，第一輪截止申請日期為9月1日，申請結果將於下月公布，獲選中合資格者最快10月17日可入住。

社協於本年第四季起，於西環長庚里1號順成大廈開展項目名為「友樂·睦鄰互助計劃」的社會房屋項目，有關計劃旨在為舒緩1人至6人家庭的住屋需要，期望短期內改善基層居民的居住環境和生活質素，52個單位單位由市建局提供，由社聯承租，社協管理及提供社會服務，項目有25個屬於一人單位，有獨立廁所、需與另外一至兩戶共用廚房；另外的17個為兩人合住單位及10個獨立家庭單位，預計可協助100名正等候上公屋的基層市民，助他們脫離環境惡劣、租金昂貴的居所。

項目預留八成單位予合資格人士，而社協會預留最多兩成單位予輪候公屋不足3年或經社工評估及

審批有急切住屋需要人士。在租金計算方面，綜援租戶的租金水平，將按該單位使用人數於綜援的最高租金津貼水平收取；在職租戶的租金水平，則按該住戶家庭收入的25%收取，水電煤費用則按實際情況向住戶收取。

社協表示，不同面積的單位附帶不同條件，例如1人單位服務對象18歲以上人士，現居於劊房、寮屋、天台屋或其他不適切居所，需有工作或有申請社會保障等；兩人單位至少一名申請人須為18歲以上人士，家庭申請者需持有有效香港房屋委員會公共租住房屋申請書編號並已獲登記達3年或以上；3人至6人家庭單位則以育有至少一名12歲或以下兒童的家庭為優先對象。

所有申請人及其家庭成員需符合以上申請房委會公屋的現行人息及資產的要求，必須獲負責社工評估為有迫切住屋需要等條件。

社協又指，計劃強調「健康住屋」的概念，着重房屋自然採光，衛生安全且具通風的窗。租金按居民經濟能力而定，讓基層家庭可真正享有「家」的感覺。項目現接受申請，並於今年9月1日下午5時半截止。